
	基本信息

	课题
	广东教育出版社中学信息技术七年级上册第六单元《使用计算机软件》

	作者及工作单位
	作者：林勇辉
工作单位：梅州市蕉岭县广福中学

	教材分析

	信息技术是一门实践性很强、极富创造性、具有明显时代发展特点的课程，信息技术作为一门新兴的学科，其教学方法决不能完全沿用传统的教学方法，应该有自己的特色。教学实践证明，在信息技术学科教学中，开始，学生对计算机怀着神秘、兴奋的心情，学习兴趣十分浓厚，觉得信息技术课可以上网、聊天、打游戏，非常有意思，特别想学。但随着信息技术学科教学内容的不断深入，有的内容理论性非常强，需要记忆，且枯燥无味，知识难度增加，学生的学习兴趣就逐渐下降了。因此，针对这一现象，作为信息技术学科教师一定要善于引导，根据信息技术学科的特点，设计出适合自身的教学方法，并运用现代化的教学手段激发学生的学习兴趣。下面我就从事中学信息技术教学总结出的教学方法谈一点自己的看法，旨在与大家探讨更加科学合理的教学方法，使信息技术教学迈上一个新台阶。

	学情分析

	本节课教学主要面向的是初中一年级的学生，对常用工具软件有了初步的肤浅的认识，学习工具软件的应用、能提高我们对计算机的使用技能，它是我们深入计算机的关键所在，因为工具软件是让计算机迈向完美台阶的重要组成部分 

	 教学目标

	[教学目标]

1、
了解不同软件可以完成不同的任务，计算机软件是计算机功能的具体表现。

2、
知道计算机硬件和软件的作用和联系。

3、
逐步有意识地培养自己良好的使用习惯。

	教学重点和难点

	[教学重点]

1、
熟练掌握画图工具。

2、
掌握正确启动计算机的方法和步骤。

[教学难点]

1、通过访问身边的人使用计算机软件的情况，获取计算机软件使用情况的信息。

2、知道计算机硬件和软件的作用和联系。有意识地培养自己良好的使用习惯。

	教学过程

	教学环节
	教师活动
	预设学生行为
	设计意图

	课前小测
	1、1946年世界上第一台____________ENIAC在____________诞生的。

2、一台完整的计算机是由_______、存储器、输入设备、输出设备等部件构成。
判断题

3、点击”最小化”按钮的作用是,把当前窗口缩为一个图标,出现在任务栏中,但是仍为打开状态。(     )

1、 文字处理软件WPS2000属系统软件， WINDOWS软件属应用软件。       （      ）

	学生按时完成
	巩固以前的知识

	创设情境，激发兴趣
	[活动1]激趣导入

（利用自己学校的机器人灭火视频，导入新课，引发学习的求知欲）看视频与学生讨论：这个灭火机器人为什么在复杂的环境下找到火源并完成灭火任务？再上节课所学的计算机的硬件——主机、显示器等，提出：是否计算机光有了这些硬件，就能帮我们完成我们

想做的事情了呢？学生平时使用计算机时还可以发现计算机上还安装了很多很多的东西，（引发学生思考，课件展示引出软件）。通过把硬件比作计算机的躯体，软件比作是它的灵魂，来强调：我们只有给计算机安装上软件计算机才能为我们干各种各样的工作。————点明了本节课题。
	学生观看视频，惊异，增强探究兴趣学生自由发表自己观点引发学生的思考，拉近师生距离，活跃课堂气氛。同时学生形象的了解本节课题。
	引起他们的注意，并调动学生的学习积极性。

	探索新知
	[活动2]结合任务，探索新知

（软件的认识，调整课本上的顺序，从学生平时使用过的，比较熟悉的应用软件入手，降低学生的理解难度。）任务一应用软件与学生交流平时学生们熟悉的上网、玩QQ、玩游戏所熟悉的软件，通过课件展示一部分学生平时用过的应用软件，让学生实际的点击操作，对比平时的用法，说出他们的用途，引出 “这些为解决各种实际问题而编写的软件应用软件”（有大屏幕时，让学生到前面指认，效果更好）
任务二系统软件通过让学生思考：刚才的那些应用软件能不能直接在计算机硬件上呢？是不是计算机中所有的软件都是应用软件？再通过展示学生平时开机时经常看到的WindowsXP
	学生发现有自己使用过的软件，特别的兴奋，积极参与活动。自然而然的了解了应用软件学生思考、猜测、领会
	让学生感觉日常生活中的例子！

	
	
	
	

	巩固升华
	[活动3]探究体验1、活动： “比一比谁的防毒策略更准确！！

”进一步理解这些防毒策略，加强防毒意识。2、引导学生打开桌面上的瑞星杀毒软件参照课本P30 “（3）使用瑞星杀毒软件软件清除计算机病毒”部分给自己的电脑查一次毒。指导学生认识了解杀毒软件，并会简单的使用。通过探究体验杀毒软件，让学生确实体会不的应用软件可以帮助我们完成实际的应用需求。同时使学生在动手实践中把握内化知识，提升能力！
	学生根据比赛内容进行判断、选择。学生间相互帮助，进行病毒的查杀。同时体会不同的应用软件可以帮助我们完成实际的应用需求。
	让学生亲身体验、感受后得出结论。

	评价总结
	畅谈收获学生畅谈本节收获指导学生填写“本节操作情况自我评价表”课外作业：引导学生：正确使用电脑，健康绿色上网！
	学生小组交流本节课的收获！学生如实填写学案上的自我评价表。
	学生自己学自己总结，培养学生的总结、概括能力

	
	
	
	

	
	
	
	

	布置作业
	完成课本上的练习。
	按时完成。
	学生的知识得到及时巩固

	板书设计

	 六、使用计算机软件   
1、实例展示
2、学生讨论
3、老师演示
4、学生在机操作

5、师生互动总结

	学生学习活动评价设计

	评价指标

评  价  要  素

评 价 结 果

自 评

互  评

教 师 评

总  评

学

习

品

质

1、喜欢学习信息技术，并有学好信息技术的积极性。

 

 

 

 

2、能参与信息技术教学
 

 

 

3、能独立思考问题，做到善于发现问题，大胆提出问题，主动探索问题解决的方法。

 

 

 

4、有良好的听讲、发言、思考、认真作业的习惯。

 

 

 

5、能注重联系生活实际，拓宽自己的思维空间。

 

 

 

1、基础知识

 

 

 

2、综合应用

3、实践与方法

教师的话：

 


	教学反思

	本节课是广东教育出版社会版第六单元《使用计算机软件》课时的内容，通过这节课学习学生了解了常见的软件，学会了一些日常软件的应用：QQ，画图，PPTV等等，提高了学生学习信息技术的兴趣和动力。



